

# 長壽老人談養生

## 銀髮族長壽漫談

● 暹肖俠

### 肯定自己老而彌健

人生邁入老年，精神不濟，食欲遞減，體力衰退，疾病乘虛而入，經常要為維護健康而忙碌。西方運動家曾說：「健康的身體，可做為你奴隸，任你驅使，過著健康長壽的日子。不健康的身體，你就要做身體的奴隸，終年延醫診治，伺候湯藥。」煩悶苦惱，莫此為甚。據生物學研究，人體的骨骼，至二十歲發育完成，其壽命為出生至發育完成期間之八倍，照常理如無內外傷的損害，可以活到一百六十歲，如養生得當，活到一百歲左右，仍然是耳聰目明，具有青春的活力，甚至可以娶妻生子，有一位八十多歲的老榮民，回大陸與一位年輕女子結婚，產下麟兒，若非身體健康，何能有此奇蹟。先總統蔣中

正說：「生命的意義，在創造人類繼起的生命」人的身體髮膚，受之父母，不論任何時期，都要善自保護。

吾輩生於科學昌明，醫藥發達，營養品豐富的時代，只要常做健康檢查，發現身體異狀，即刻就醫，不要蹉跎時日，以免病情加重，增加治療困難。有關銀髮族延壽要訣，茲將平日閱讀及體會所及，繆述於後。

### 培養嗜好填補憂悶

銀髮族的延壽，意義重大，首先要肯定自己存在的價值，不可有為老而無用，是社會家庭的累贊，過一天算一天的頹廢觀念，諺云：「家有一老，如有一寶。」自古認定老人是一家的精神支柱，是家庭

一、強化精神力量：國父孫中山先生曾說過：「精神與物質合而為一，而精神力量居其九，物質力量居其一」，銀髮族的養生之道，就是要在生活中培養一種或數種有益身心的興趣，以為精神糧食：

1. 書法繪畫：可選擇古今名家碑帖、畫冊，悉心臨摹，最好是投訪名師，參加書畫研習會，接受指導，相互切磋，參加

中展覽，不但可精進藝術，並可促進社交，增長見聞，充實生活內容。

## 2. 讀書吟誦：在青壯時期，忙於事業

暇翻閱，退休後時間充裕，可隨興致任選經史、子書、小說、詩詞等愛讀之書，以輕鬆愉快的心情讀之，可填補內心空虛，解除憂悶，亦可怡情益智，充實內涵，在與友人高談闊論中，亦可言之有物，所謂儒為席上珍，此之謂也。

我國詩詞，錦章佳句，比比皆是，如愛國詞人辛棄疾，在「賀新郎」曲牌中寫道：「甚矣！吾衰矣！悵平生交遊零落，只見餘歲，白髮空垂三千丈，一笑人間萬事，問何物能令公喜，我見青山多嫵媚，料青山見我亦如是，情與貌略相似……」開頭引用孔子之言，「甚矣！吾衰矣！」又用李白詩：「白髮三千丈，離愁似箇長」，堪稱尋章摘句的能手。辛棄疾功在社稷，豪氣干雲，具雄才大略。到了垂暮之年，心情恬淡自適，以青山林木為伴，與大自然融為一體，已達至善之境。女詞人李清照，帝王詞人李後主（煜）之詞曲，雖多哀傷淒涼，但感情豐富，詞句優美，實為性靈，一冊在手，面對書齋，默然

誦讀，不知不覺進入詩情畫意之境，其樂融融。

## 夫人長壽篤信基督

3. 宗教信仰：今年三月廿五日，適逢蔣夫人歡度一百零五歲壽辰。特摘錄臺大醫院醫師、微生物免疫學孫安迪博士在中國時報「醫學保健」專欄中報導要點如下：

「夫人長壽之道，主要是生活安寧，心情平靜，篤信基督教，信仰帶來源源不斷的生命活水，及身具天賦的異稟，良好的遺傳基因，而活的健康又長壽。」平日照

顧蔣夫人的外甥女孔令儀說：「蔣夫人的精神和身體還好，頭腦也清楚」，又說：

5. 旅行及郊遊：嚮往已久之國內外名勝古蹟、風物文化，總想一睹為快，可邀

約三、五知己組團旅遊，不但可擴大知識領域，並可增進友誼，活潑身心，一舉數得。此外要經常到郊外，面對青山綠水，

大聲長嘯，並作深呼吸，吐出胸中之二氣化碳，吸收新鮮氧氣，使血液澄清，增強細胞活力，促進新陳代謝保持身體健康。

精神力量為銀髮族健康養生支柱，宜

於排除雜念，清心寡慾，中庸有云：「喜怒哀樂之未發謂之中，發而皆中節謂之和焉」，「致中和」，則「天地位焉，萬物育

碟片，可隨時播放，與家人好友共賞，更增樂趣。筆者對戲劇、歌唱都很是喜愛，尤對國劇、古裝電視（影）及抗戰前老牌歌星，周璇、歐陽飛鶯、吳鶯音、白光、姚莉等歌唱，字正腔圓、珠圓玉潤、韻味無窮、悅耳動聽。國劇有老一輩及現代包括臺灣、大陸的生、旦、淨、丑名角，及其後裔傳人等。地方戲曲：有河南、河北梆子，湖北漢劇，浙江紹興戲。電視劇有三國演義、水滸傳、春秋戰國、紅樓夢；計約百餘卷，並特購置電子典藏櫃保管，常常播放觀賞，怡然自得。

蔣夫人的長壽跨越了三個世紀，不但還是中國的人瑞，也是世界的人瑞，她所以如此健康長壽，除先天因素外，最重要的還是「基督信仰」，為最大的精神力量，堪為我銀髮族崇敬效法的。

4. 戲曲、歌唱、音樂：國劇、話劇、電影、地方劇、音樂演奏、雜技，乃至家鄉小調、相聲、雙簧等，隨自己的興趣，選擇觀賞，如能儲存各類錄影（音）帶、

電影、地方劇、音樂演奏、雜技，乃至家鄉小調、相聲、雙簧等，隨自己的興趣，焉」。山野老人，所以能長命百歲者，因

其生活恬淡，無忮無求，少有喜怒哀樂之情緒發生，一生幾乎都在「致中和」之中，吸取的是新鮮空氣，吃的是沒有殺蟲劑的蔬菜，日出而作，日落而息，生活規律，勞逸適度，不長壽者何？

### 早晚運動飲食適量

#### 二、注重預防保健：

1. 人的身體，是血肉、骨骼，及各種器官所組成，要想保持正常的運作，使精氣神合而為一，生氣盎然，活力充沛，方能達到健康長壽的成效。但現時代中，妨害人的生命與健康的因素太多，如意外傷害，天災人禍，病魔侵襲，都足以影響銀髮族的壽命。所以平日多加預防，將災害減至最低度。在飲食方面，最好先請教營養師，按各自的健康狀況，在指導之下攝取營養，講求「清淡均衡」。採購食品以純淨、不含防腐劑殺蟲劑者為佳。蔬菜水果，在食用前先以食鹽水或洗潔精，沖泡十分鐘後，再作洗淨烹調。此外睡眠要充足，早晚多運動，飲食要適量。王岫老雲五公，在數十年前，給我們講課時，已是九十高齡，但面色紅潤，聲如宏鐘，看書不帶眼鏡，自稱身體所以如此健康，是生

活有秩序，作息有定時，飲食不過量，如逢宴會，多吃了些，第二天則減少食量，以求均衡，並說他牙齒很強固，還能嚼得動花生米。

### 有病求醫不憂不躁

#### 2. 抵抗病魔侵襲：

天有不測風雲，人有旦夕禍福，謬云：「人吃五穀雜糧，沒有不生病的」，病魔就像是敵人的間諜，無孔不入，防不勝防，隨時都有可能入侵人體，不論對任何病症，即使是癌，一旦罹患上身，千萬不要驚恐，上帝賜予你完美的軀體，具有天生的抵抗力，且現代醫術發達，治癌的方式很多，但是你必須要有：「我要活下去。」的決心和毅力，與醫生充分配合，隨行各種醫療過程，必能使病情好轉，恢復健康。筆者在三年前七十九歲時，脊椎骨左下方生一肉瘤，先經榮民總院皮膚科割除化驗，云非良性，帶年效命疆場，出入槍林彈雨，早該喪命，能活到今日，已是托天之福，而今不過開刀割瘤，有何怕哉！醫生接著說：「為防

活，」轉科後先經方榮煌主任作必要之檢查，第三天用全身麻醉，由方主任親自操刀，他是一位技術精湛，經驗豐富的名醫，約經兩小時完成手術，將我推到恢復室，睜開眼睛看到子女在旁等候，心中甚感安慰，因傷口約有十五公分直徑，深度已見筋骨，且削下臀部之皮縫補傷口，麻藥過後，痛的咬牙切齒，但我未哼一聲，心想關雲長刮骨療毒時，并無麻藥，仍能談笑自若，我應效法之。傷口復合後，出院不久，因過去患高血壓太久，以致心臟瓣膜損壞缺氧，每分鐘只跳動二十餘次，精神不振，四肢無力，經榮民總院心臟內科江志桓主任診斷，先以二十四小時心電圖測試後，又做心導管手術，確定心臟血管並無阻礙，隨即決定開刀安裝心律調整器，以使心跳次數規律化，江主任知我切除肉瘤手術不久，問我體力可否支撐，我本著有病快治療的原則，一口答應：「絕無問題。」第二日由江主任親手施行安裝手術，用半身麻醉，在談笑風生中約半小時完成手術，心臟跳動立刻增加為七十次，精神至為舒暢，一週後痊癒出院，快樂過活。

### 銀髮一族飽經憂患

## 3. 銀髮族的憂鬱症：

近年來，由於高血壓心臟病及割除肉瘤的纏身，加上老妻災難不斷；骨骼疏鬆、老人癡呆症，經常「休克」，所以叫救護車、掛急診、住醫院，已成家常便飯，

於是我大部分時間都要用在護理及看診上

去，書桌上的日曆，都記滿了掛號看病的時間，子女已成家立業，分居在外，家中大小事務，全靠我一人打理，經年累月，使我身心疲憊、食慾不振、煩躁不安、夜不成眠，一向自持樂觀開朗，從來不服老的我，照目前的現象，我是真的老了嗎？我自言自語的說：「我要苦撐著，千萬不能垮下去。」旋即決定赴榮民總院求教於「老年精神病科」專家黃正平主任，他不厭其詳的，向我解說銀髮族憂鬱病的成因及自我舒解的方法，名醫一席話，勝讀十年書，並贈「銀髮族生活壓力與心理適應」，及「解決憂鬱症的常見問題」兩篇大作，讀之，茅塞頓開，加之以強效抗鬱劑，替我舒解焦慮，Seroxet 服後效果奇佳。

複診時黃主任說，常服此藥，對神經系的疾病，都可獲得改善。

國事蜩螗，政局紛擾，銀髮族多飽經憂患，為國家流過血汗，目睹政治逆流，

不免愴痛，然卻與事無補，不如摒除煩惱，自求多福，保住這條老命，看國運何去何從？古詩曰：「春有百花秋有月，夏有涼風冬有雪；若無閒事掛心頭，便是人間好時節。」

俗話說：「留得青山在，不怕沒柴燒」，此話的含義就是說有健康就有快樂，有健康就有事業。因而我國自古即講求養生，養生秘訣更是汗牛充棟，多得不可勝數。不過，古人的養生術，多為道家吐納接引之術，修鍊之道有的已經失傳，有的人言人殊，莫衷一是，只有各行其是，但是否收效，只有各自體會而已。健康關係

一個人的事功，卻是不爭的事實，我國近代傑出人物，都各有一套養生之道，方法各異，各有特色，亦各具趣味。

## 蔣公健身養氣修真

老總統蔣中正壽近九如，一生精神蓬勃，身強體健，靠的是動靜兩方面，動的方面便是沙場馳騁和校場練兵，靜的方面就是靜坐功夫，他在靜坐中經常默念的，一為孟子養氣章，二為曾文正主靜箴，三為縣縣穆穆之條，四為研幾之條，五為一陽初動萬物資始之條，六為靈明無著之條

蔣中正根據平日修養心得，每喜撰成

一條，二、去人欲存天理之條，三、心體意動、致知格物四句要訣，四、靜坐收心之條，五、何思何慮之條。蔣中正曾自稱「每日晚課，默誦孟子養氣章，十五年來未曾或間，自覺於此略有領悟。又嘗玩索存

心養性之性字，自得四句曰：『無聲無臭，惟虛惟微，至善至中，寓理帥氣』為之自箴，而以寓理之寓字，體認深切，引以為快，但未敢示人』云。由此可知蔣中正的靜坐，不是茫茫空寂的靜坐，而是「日知其所亡，月無忘其所能」、「求心安而不動心」的靜坐工夫。

蔣中正對於辦事、讀書、寫字，都強調心到、口到、眼到、手到、足到；強調實幹、快幹、硬幹、苦幹。因此他說：『因為我以辭甘吃苦自勉，在事業進行中，也就減少了許多困難。』

蔣中正一生所過的生活，都是一種澹泊寧靜近於苦行的生活。他是新生活運動的創始者，也是新生活運動的實踐者。新生活運動是以禮、義、廉、恥表現於食、衣、住、行中，蔣中正所過的生活都能符合新生活運動的要求。

中箴言，以資自勵勵人，茲將歷年所撰箴言，今（二〇〇二）年三月，她已渡過一〇五歲壽辰，活過三個世紀。尤其可貴的是她一直身體健康，精神愉快，她注重裝扮，出門之前化妝須要一小時以上。世人把她的長壽，歸之以下六項：

一、受中華文化薰陶，擁有仁愛的精祌，慈祥的風範，及恢宏豁達的襟懷，在面對橫逆時不憂不懼，克服困境，培育生機。

二、具有虔誠的宗教信仰，父親是虔誠的傳教士，全家都信基督，並影響蔣介石。夫妻同過持之有恆的靈修生活，每天禱告、讀經、每逢主日必到教堂聚會。

三、她是新生活運動的實際推行者與倡導者，實行新生活的規律。晚年革除舊有惡習，摒除不良嗜好，以強大的意志，戒除持續多年的煙癮。

四、中年時，她數度車禍受傷，並患有慢性病，乃於一九四二年重返美國時，遍訪名醫，澈底治療，恢復健康。

五、鍾愛中國書畫，她學習的熱誠幾乎到了廢寢忘食的地步。此種對藝術境界的追求，使她精神集中，忘懷一切，對健

康大有裨益。

六、晚年安居紐約，保持正常的生活

方式，無憂無愁，精神愉快，想得開，放得下。她在百歲生日慶典時，曾主動提及她的子孫兩代家屬相繼去世，但她不陷於悲戚中，她說：「我曾經擁有過他們，我就滿足了。」

外，摘錄如下：

雜誌  
中和位育，乾陽坤陰；至誠無息，主宰虛靈。

法天自強箴  
天地合德，日月合明；主敬立極，克念作聖。

畏天自修箴  
不睹不聞，慎獨誠意；戰戰兢兢，莫現莫顯。

養天自樂箴  
澹泊沖漠，本然自得；浩浩淵淵，蔚飛魚躍。

漫游涵泳，活潑激潑；勿忘勿助，時時體察。

事天自安箴  
存心存性，寓理帥氣，盡性知命，物我一體。

不憂不懼，樂道順天，無聲無臭，於穆不已。

## 宋美齡長壽六訣

談漫壽長族髮銀

蔣夫人宋美齡的長壽，更是史上少有

王岫老平日自奉的五句格言是：「野

蠻的身體，文明的頭腦，積極的精神，平

靜的思想，科學的處理。

他的養生之道簡單易行。他有早睡早起的習慣，天沒亮便起來讀書寫作，清晨工作，環境清靜，頭腦靈敏，效率較高。他的健身方法是步行，常常安步當車。他

每天總要大笑數次。喜講有趣的故事，童心不泯，嘗以小孩子自居。讀書寫作之餘喜歡寫字，他寫得一筆龍飛鳳舞的草書。平居甚少娛樂，連電視都不看。他喜歡杯中物，但絕不過量。他認為日常飲酒少許，對身體有益。晚年為求精神寄託，偶爾閱讀佛書，並和廣元法師結緣。

稚老高壽飲食有節

遜清進士及第的近代哲學家吳稚暉（敬恆）享有高壽，他的保健養生，不同於一般人，由於一生不怕難，因而身體遇有任何病痛疲勞，他都自然克服，不求醫、

不吃藥。在他八十九年歲月中，對於醫藥

衛生，總是倔強不予以理會。身體不舒服，埋首大睡三兩天，便能霍然而癒。民國三十年他七十七歲住在重慶，因連日演講總理行誼，過於勞累，睡眠不足。一天晚間

，忽患小便不通，膀胱脹痛，徹夜未眠。次日看西醫，用橡皮管插入尿道，直通膀

。這是稚老始患攝護腺肥大症，友人勸他住院診治，他一概謝絕。他說：「陳三立患過此症十年，並無稀奇。丁福保五十多歲就患此病，祇要通通小便就無問題。」稚老晚年牙齒脫落，不肯鑲補，也有他的衛生理論。他說：「人老齒落，是天然的警告，告訴你體力和消化力都衰退了，不可再饑嘴了，你該用那稀疏餘齒，細嚼慢嚥，節減食量，便能適應體能。」他對於飲食甚有節制。一向不肯應人邀請到館子裏吃東西。他勵行節食，有時每頓只吃麵包一片，人或嫌其過少，他說：「馬相伯先生享年近百，晚年每日僅食鴿卵四個，午晚餐各二。鴿卵富營養，老年人能攝取此已足。以彼例此，我今食麵包一片，已屬過多。」

稚老晚年牙齒脫落，不肯鑄補，也有他的衛生理論。他說：「人老齒落，是天然的警告，告訴你體力和消化力都衰退了，不可再餓嘴了，你該用那稀疏餘齒，細嚼慢嚥，節減食量，便能適應體能。」

他對於飲食甚有節制。一向不肯應人邀請到館子裏吃東西。他勵行節食，有時每頓只吃麵包一片，人或嫌其過少，他說：「馬相伯先生享年近百，晚年每日僅食鴿卵四個，午晚餐各二。鴿卵富營養，老年人能攝取此已足。以彼例此，我今食麵包一片，已屬過多。」

摹倣的聰明，例如學習英文，提倡體育，禮賢下士等；但也有摹倣壞事的聰明，例如抽大煙、打嗎啡針、玩女人等。有人曾經批評他「聰明而不智慧」，因為他常幹傻事聰明反被聰明誤。他曾撰一聯自嘲：「兩字聽人呼不肖，一生誤我是聰明」。

張學良講過一個孔子的笑話：「孔子在陳蔡落難，斷了糧，叫子貢去買米，米店老闆一見是讀書人，就指著牆上的一個字叫子貢認，認得就賣米給他，子貢一看，說是『真』，老闆嗤笑，揮之去，子貢返，孔子率弟子再去，一看牆上的字，說是『直八』，老闆稱善，乃賣米。子路性直，不解，問老師，孔子道：不能認真，認真就沒飯吃了。」張學良教人「真以待人，寬以處世」，要與孔子的笑話相反。他又說：「凡事看得開，拿得起，放得下。

少帥豁達真以待人

張學良年輕時，最喜歡女人和賭博，

他曾說：「生平無憾事，唯一愛女人。」

張群名言七十開始

在中華民國談存養省察工夫，最有名的人要算黨國大老張岳軍（群），活了一

○三歲的張岳老，最有名的一句話是把古人的「人生七十古來稀」，改成「人生七十才開始」。他有一首自律歌：

日行五千步，夜眠七小時；  
飲食不逾量，作息要均衡。

心中常喜樂，口頭無怨聲；  
愛人如愛己，報國盡忠忱。

張岳軍九十大壽時，他的同鄉老友國

畫大師張大千送給他一首打油詩：

八十不稀奇，  
九十多東西，

百歲笑眯眯；

六十睡在搖籃裏。

他撰「談修養」一書，在書中提玄節

要，寫成一篇「五養箴」。

## 五養箴

修身之道，五養為本。養身須保持規律生活，愉快心情和勤勞習慣。養心須培

養虔誠信仰，澹泊胸襟、堅毅意志與永恒

熱忱。養慧要有冷靜頭腦、客觀態度、求

知精神，並能實踐力行。養量端賴謙抑以

容眾。養望務期以公誠化忿怨、以負責樹

眾信、以服務為領導、以犧牲求創新。守此綱領，行之以誠，持之以恒，立身行事，庶乎有成。

前監察院長于右任畢生醉心書法，運筆運氣，身心康泰。他對書道深有體認，寫過一首「人生貴行樂」五言律詩：

人生貴行樂，書道樂無邊。  
每日三千字，長生一萬年。

揮毫隨興會，落紙起雲煙。

悟得其中妙，工夫要自然。

于右任一生不怕老、不服老，也讚美老

他於一九三八年寫有「老人歌兩首」：

采食窮荒長不老，東家哭咒西家禱，天下太平無弱小。

好老人，老人好；七十頭白未為早。

老人好，好老人；飛來飛去海上塵。

予德不孤必有鄰，或為犧牲或藻蘋，用以薦帝祀明神。

## 幽默大師讀書延壽

幽默大師林語堂的延壽秘方是讀書，

他認為以勉強的態度去讀書，是一種痛苦

，以享樂的心情去讀書，才有樂趣。除讀

書而外，他還喜歡釣魚，他很欣賞「鬥

魚的樂趣。當你拉線時，魚兒拼命掙扎，

如果魚兒脫鉤，可能一無所獲，如果釣得一條大魚，滿載而歸，交給太太烹調，那樂趣和滋味真是不可多得。

他的女兒林無雙說，他有許多癖好，

第一他愛吸煙。醒著的時候，差不多不停地抽煙，他如果不抽煙，就寫不出東西來

。第二他愛喝茶，每天非喝茶不可。他獨用一隻茶壺，喝熱茶。第三他愛散步，平

時走路非常快，與老妻一起散步時，老妻總是跟不上。他特別喜愛在鄉村中散步，

在清晨，空氣清新，穿上雨衣在細雨中漫步，或持著煙斗在林中徘徊。

他喜收集音樂唱片，他愛好的音樂，

喜歡聽了又聽，每年冬天的晚上，晚飯後

，他愛坐在火爐前面，關上電燈，靜靜地

享受音樂。

他喜歡馬，偶然畫畫馬，有時用泥來塑小泥馬並不太像，他是藉此鬆弛一下。

他的胃口很好，喜歡吃烤牛肉。

他很會享受人生。他某年在巴西一次

集會上，說了一則笑話，傳遍全世界。這

個笑話是：「世界大同的理想生活，就是住在英國的鄉村，屋子裝有美國的水、電

、煤氣等管子，有個中國廚子，有個日本太太，再有個法國的情婦。」